

出國報告書

(出國類別：考察)

97 年度越南境外教育考察計畫 心得報告

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：國際事務處 處長 汪島軍

派赴國家：越南

報告日期：97 年 12 月 29 日

出國時間：97 年 10 月 5 日 至 10 月 9 日

摘要

擴大招收國際學生是教育部近幾年的重要政策，各校無不卯足全力爭取國際學生來台就讀。除了依「外國學生來臺就學辦法」招收外國學生到臺灣留學的做法之外，教育部更於 96 年訂定「技職校院赴東南亞開設境外專班試辦要點」，允許提出境外開班計畫。本次考察的目的是希望突破目前各校於越南境外招生所遇到的瓶頸，推展台灣技職教育產業的輸出，並經由輸出臺灣技職高等教育經驗，加強國際交流，也透過境外教育的方式擴大學生來源。

東南亞國家為目前技專校院招收國際學生的主要目標市場，其中越南為主要市場之一，各校透過與越南當地聯盟學校建立合作關係的方式，執行境外開班教學。本次「97 年度越南境外教育考察計畫」案是由教育部技職司陳司長明印擔任團長，樹德科技大學協助參訪行程的安排，除了瞭解越南政府對於境外教育制度的態度，亦收集各境外開班學校在越南當地的辦學情形、辦學相關的實務建議、和當地學校的實際需求，以確保境外開班政策之推動、通暢無礙，期能樹立台灣良好教育聲望，強化學術外交，並永續發展。本次共有 7 校代表一同前往。

一、目的

為減輕國內少子化衝擊及推動教育國際化目的，擴大招收國際學生是教育部近幾年的重要政策之一，各校無不卯足全力爭取國際學生來台就讀。除了一般舉辦教育展推廣各校知名度，以招收外國學生到臺灣留學的傳統做法之外，教育部更於 96 年頒布「技職校院赴東南亞開設境外專班試辦要點」，使各技職校院除了能依「外國學生來臺就學辦法」之相關規定辦理招生外，也可以依「技職校院赴東南亞開設境外專班試辦要點」，申請「境外專班」的開設，計畫經教育部核定後執行。

「技職校院赴東南亞開設境外專班試辦要點」其目的在於： 1. 針對目前各校於國際學生招生所遇到的瓶頸、加以突破，以推展台灣技職教育產業的輸出； 2. 為技專院校境外招生建立法源，提供臺灣技職高等教育經驗； 3. 加強校際交流，透過與教育部認可之當地國大專院校合作，辦理境外教育，擴大學生來源，招生名額以學校當學年度招生名額外加百分之十為限。依據此一法規，技專校院便以東南亞如越南、菲律賓、馬來西亞等國家為招生的主要目標市場，積極進行境外教育的佈局，已有初步成果。為了瞭解越南政府對於我國境外教育制度的態度、當地學校的實際需求、各境外開班學校在越南當地的辦學情形與相關實務操作面的建議，故執行「97 年度越南境外教育考察計畫」，以確立境外開班計畫未來執行的推動方向。

本次考察由教育部技職司陳司長明印擔任團長、技職司劉金山先生、越南文教處朱多銘秘書等率團，樹德科技大學協助辦理赴越參訪行程，隨同出訪學校計有國立雲林科技大學、樹德科技大學、朝陽科技大學、美和技術學院、文藻外語學院、協志高級工商職業學校、中山高級工商職業學校等 7 校。

二、參訪過程

97 年越南境外教育參訪團行程

(97 年 10 月 5 日至 9 日)

日期	行程	說明
10/05 (日) 上午	FLIGHT (約 3 小時)	越航約中午前抵達
下午、晚上	午餐、晚餐	午餐自理、晚餐自理
10/06 (一) 上午	09:00 拜訪越南教育部 技職司黃玉榮司長 11:00~11:30 鴻海在河內工業大學育成 中心參觀 (TECO 梁代表將參加)	
	午餐(簡餐)	
下午	3:00 p.m. 河內國家大學	樹德境外專班
晚上		晚餐自理
10/7 (二) 上午	河內經營與工藝大學	外生專班 (朝陽科大)
	午餐	午餐自理
下午	外貿大學	美和境外專班
晚上	與代表處同仁餐敘	TECO 河內辦事處同仁
10/8 (三) 上午	河內---胡志明	約 12:00 抵達
	午餐	午餐自理
下午	到達富美興公司座談	台商座談
晚上	富美興公司便餐	
10/9 (四) 上午	胡志明工業大學	美和境外專班
午餐	胡志明工業大學招待便餐	
下午	胡志明---台北(5:30PM)	抵台北約 9:00 PM

【團員名單】

中文姓名	英文姓名	服務單位名稱	職 稱
陳明印	Chen, Ming-Yin	教育部技職司	司長
劉金山	Liu, Chin Shan	教育部技職司	科員
朱多銘	Chu, To Ming	教育部	駐越南代表
朱元祥	Chu, Yuan-Hsiang	樹德科技大學	校長
林蘋	Lin, Teresa	樹德科技大學	校務發展 委員會執行長
陳碧雲	Chen, Pi-Yun	樹德科技大學	助理校長
劉顯達	Liu, Shan-Da	美和技術學院	校長
李文瑞	Lee, Wen-Ruey	文藻外語學院	校長
汪島軍	Wang, Dau-Chung	國立雲林科技大學 國際事務處	處長
江支弘	Chiang, Chih-Hung	朝陽科技大學	副校長
徐茂練	Hsu, Mao-Lien	朝陽科技大學 企管系	主任
沈淵源	Shen, Yuan Yuan	私立協志工商職校	校長
楊世寧	Yang, Shih Ning	私立中山工商 國際文化教育中心	主任

三、心得

境外專班與雙聯學制為台灣新興的教育制度，開班學制遍及二技、四技、碩士班，招生對象亦廣及臺商、華僑及國際學生；它的優勢是基於台灣高等技職教育多年來的改革精華，從師資、課程架構與教材，提供整套的教育產品，輸出完整的教學與專業知識。而當地配合之教育機構，可以藉合作吸收台灣高等技職教育的精華，為自己進步與發展的動力奠基，而境外專班的合作更成為他們招生上的招牌，故對當地學校來說，與台灣學校的合作可讓其擁有領先其他學校的優勢，也促使當地學校積極參與與台灣學校的合作。

境外教育對學生來說也有相當程度的吸引力，導因於境外專班的經濟負擔較低，沒有生活適應的問題，可是又能同樣吸收新知、享受台灣高等技職教育累積多年的精華，因此境外專班在越南有其一定的市場。對於當地的台商、華僑，境外專班亦提供增進其進修學習的機會，同時亦服務台商公司、擔任為其培養優異管理與技術人才的搖籃。在「高教技職簡訊 23 期」、表列有「97 學年度境外暨外國學生專班審定狀況」，其資訊顯示，台灣學校對於在越南成立境外專班或雙聯學制有其一定的看好程度。

專班別	校數	學制（班級數 / 核定招生名額）		合計
		碩士	大學	
境外專班	4	6 / 180	3 / 150	9 / 330
外國學生專班	6	4 / 110	6 / 215	10 / 325
合計	8*	10 / 290	9 / 365	*辦理學校有所重複

為了避免學校間相互競爭對教育品質造成的負面影響，技職司對境外專班的管理有其一套制度，比如需要提報開班計畫、合作學校須是教育部認可的當地學校、師資條件規定二分之一以上之課程須由申請學校教師授課、由當地合作學校教師授課者亦須以該校現任正式教師為限、授課時間須每學分授滿十八小時並滿

九週、學生於國內修業年限應達總修業年限之四分之一以上等，規定相對嚴謹。

本次考察在教育部派駐胡志明市辦事處朱秘書與樹德科技大學的安排下，參訪於 10 月 5 日至 9 日期間圓滿執行，其中除與越南教育暨培訓部（等同台灣教育部）之官式拜訪外，其餘大多數為台灣境外專班辦理學校與越南合作學校的考察。所考察的境外專班共計四所： 1. 樹德科技大學資訊管理研究所碩士在職專班(合作學校、河內國家大學)； 2. 朝陽科技大學企業管理研究所碩士在職專班(合作學校、胡志明市經濟大學)； 3. 美和技術學院經營管理研究所碩士在職專班(合作學校、胡志明市工業大學)； 4. 美和技術學院企業管理系四技專班(合作學校、河內外貿大學)。

考察確實讓我們了解到境外專班的許多執行細節，優點有：略為彌補少子化的衝擊、增進雙邊教師交流、最重要者係藉由高等教育人才培育的合作提升雙方政府的友誼。但若干境外專班的實際執行問題也慢慢浮現：如與越南學校的合作出現因雙方期待落差所產生的磨合期、雙聯學制專班學生人數的及早確認、台灣教師因遠行及外語教學因素導致投入意願低、學生語言程度無法勝任英語教學(常需另行安排 TA 翻譯)、越南硬體設備不如台灣學校水準等問題都急待克服；另外目前的境外專班還是以管理及資訊為主，台灣各校開課課程重疊性極高，所產生的負面競爭無法避免，因此如何推廣各校的特色科系，值得各校思考與拿捏。雙方學校的合作所出現的期待落差，可能涉及跨國文化差異、利益衝突、雙邊對開班目的與溝通協調之落差等，這些都為雙方合作增添溝通的變數。

本次參訪，除境外專班考察外，還參訪鴻海與河內大學的建教合作案—鴻海育成中心的技術培訓現況、及參訪胡志明市台商富美興公司、並舉辦業界座談。與業界座談時台商提及，境外在職專班學生還須要回台灣修習至少修業年限之四分之一的時間，有實務上的困難，因為進修學生均是在職，無法赴台停留那麼長

的時間，對境外在職專班的操作與推廣，有一定的瓶頸，這項需求面臨境外教育的推廣與教育品質的確保間的平衡題，是須要修訂法規才有辦法解決。

唯有質與量平衡的優質技職教育特色，並促進台灣各校資源的平衡發揮，才能永續推動並獲致教育產業輸出之實際效益，建構扎實的台越雙方高等教育合作平台。

四、相關附件與照片



拜訪越南教育部
越南技職司黃玉榮司長 陳明印司長



鴻海在河內大學之技術培育中心



河內國家大學 樹德科大境外專班座談



河內經營與工藝大學 朝陽科大境外專班座談



外貿大學 美和技術學院境外專班座談





外貿大學美和技術學院境外專班



越南外貿大學參訪



越南外貿大學參訪



胡志明工業大學參訪



胡志明工業大學 美和技術學院境外專班參訪



胡志明經濟大學朝陽科大境外專班座談



胡志明經濟大學參訪